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Актуальність. Предметом вивчення дисципліни гістологія, цитологія та ембріологія 

є мікроскопічна та ультрамікроскопічна будова клітин, тканин і органів людського 

організму. Таке розуміння дозволяє правильно інтерпретувати морфо-функціональні 

зв’язки, структурні та молекулярні детермінанти забезпечення різних процесів в організмі 

людини (Потоцька О.І., Таврог М.Л., 2024). 

Мета. Забезпечення викладання названої дисципліни важко уявити поза діяльністю 

лабораторії електронної мікроскопії Запорізького державного медико-фармацевтичного 

університету, яка була відкрита в 1965 році і на той час увійшла в трійку перших подібних 

закладів в Україні. Упродовж діяльності лабораторії тут проводились різноманітні 

дослідження цілою плеядою науковців. Наразі тут працює електронний мікроскоп уже 

четвертого покоління.  

Тут виконуються ультраструктурні дослідження клітин, позаклітинного матриксу, 

мікросудин та інших компонентів тканин і органів експериментальних тварин та хворих 

людей, а також здійснюється морфометричний аналіз клітинних ультраструктур 

(https://mphu.edu.ua/p_1853.html, 2024). Тож метою дослідження є роль електронних 

мікроскопів, використаних у згаданій лабораторії, у викладанні навчальної дисципліни 

гістологія, цитологія та ембріологія. 

Матеріали та методи. Серед методів, використаних у нашій роботі, виділяємо суто 

емпіричні, такі як спостереження, аналізу, синтезу усіх складових та індукції як загального 

висновку виведених закономірностей. 

Результати та їх обговорення. На заняттях з гістології протягом опанування усіх 

тем, від першої, присвяченої роботі мікроскопів та гістологічній техніці в цілому, до 

вивчення цитології, ембріології та різних систем організму використання знімків, виконаних 

у лабораторних умовах, є невід’ємною складовою процесу викладання. 

Доречним є використання мікроскопічних знімків і на усіх формах проміжного та 

поточного контролів, як-от тестування та бліц-опитування, розв’язання ситуаційних задач, 

усне опитування (фронтальне, індивідуальне та комбіноване). 

Висновки. Отже, викладання дисципліни гістологія, цитологія та ембріологія 

неможливо уявити без використання мікроскопів. Сучасні електронні просвічувальні 

мікроскопи нового покоління, такі як «ПЕМ 100-01» (Selmi, Україна), що використовується 

в лабораторії електронної мікроскопії Запорізького державного медико-фармацевтичного 

університету разом із комп’ютерним аналізатором ультраструктурного зображення, 

ультрамікротом, пристроєм прецизійної заточки блоків та стереомікроскопом Stemi 305 

(Zeiss, Німеччина) становлять такий комплекс, що дозволяє проводити різноманітні 

ультраструктурні дослідження.  
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Обладнання може використовуватись у широкій тематиці досліджень і може бути 

корисним як при вивченні дисципліни гістологія, цитологія та ембріологія на 1-2 курсі 

декількох спеціальностей, так і для виконання наукових робіт аспірантами та викладачами 

університету. 

Лабораторія електронної мікроскопії входить до складу такого комплексу, як 

навчально-науковий медико-лабораторний центр з віварієм, що має, окрім названої, також 

інші спеціалізовані лабораторії різного типу. 
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Актуальність. На даний час найпопулярнішими моделями для оцінки токсичності 

новосинтезованих речовин є ссавці та холоднокровні. Модель ссавців, зокрема, мишей чи 

щурів, можна використати для оцінки токсичності всього організму та органів окремо. 

Моделі водних об’єктів (Danio rerio (Jang G.H., 2014; Hollert H, 2015) чи Misgurnus 

fossilis/anguillicaudatus (Goida O, 1996; Fujimoto T., 2006) продемонструвала багато чудових 

характеристик, включаючи легкість у догляді, швидкий ембріональний розвиток і прозорі 

частини тіла, які можна спостерігати за допомогою світлового мікроскопа. 

Мета роботи – встановити та оцінити якісні та інформативні морфологічні параметри 

зародків, передличинок і личинок, які б можна було ідентифікувати по відео чи фотографіях 

досліджуваних об’єктів.  

Матеріали та методи. Дослідження проведені на зародках та личинках в’юна 

(Misgurnus fossilis L.) у період від запліднення до 10 доби розвитку. В експерименті 

використано 3 самки і 3 самці в’юна (загалом 900 зародків). Спостереження за зародками 

здійснювали за допомогою бінокулярного мікроскопа МБС-9 з фотографічною 

приставкою в режимі реального часу. Морфологічний розвиток ембріонів оцінювали за 

таблицями розвитку (Fujimoto T., 2004, 2006), а морфологічні параметри вимірювали за 

допомогою програм ImageJ та Photoshop (CC 2014v15). 

Результати. У результаті проведених досліджень встановлено, що до 

найінформативніших параметрів ембріонів належать відносна площа та діаметр ікри, 

бластомерів, зародка в цілому. Для опису рухливих форм піддослідних тварин варто 
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